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tentti 16.5.2011 )

Téytd selvisti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kurssikoodi-kohtaan opintojakson
numero, nimi ja onko kyseessé tentti vai vilikoe. Tutkinto-ohjelmakoodit ovat ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Kokeessa saa kdyttdd ylioppilaskirjoituksissa sallittua laskinta, ei muita apuvilineitd. Kaavoja
kagntopuolella. Koeaika on 4h.

Valitse 5 tehtivéa.

1. (a) Laske matriisin A = sarakkeiden virittdmén avaruuden ortogonaalinen
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vektorikanta {vy, vy, v3} Gram-Schmidt -ortogonalisoinnilla. Laske myos ortonormee-
rattu vektorikanta {u;, ug, uz}.

(b) Laske A:lle QR-hajotelma. Saatat hyotyé (a)-kohdan tuloksesta.
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ettd P~! = PT | jos se on mahdollista. (3p)
b) Funktio z(t) toteuttaa differentiaaliyhtilosysteemin z(t) = Az(t) alkuchdolla z(0) =

2. (a) Esitd symmetrinen matriisi A = [ J muodossa A = PDP~!. Valitse P siten,

[ (1) } Laske vektori z(1) =7 arvo, ts. ratkaisu hetkelld ¢t = 1. (2p.)

c¢) Onko systeemin z’ = Ax kriittinen piste lihde, nielu, keskus vai satulapiste? (1p.)

3. (a) Muodosta matriisin

4 -2 10
A=| -2 2 -3
10 -3 30

Cholesky-hajotelma A = LLT. Vaihtoehtoisesti voit muodostaa LU-hajotelman.

(b) Ratkaise (a)-kohdan hajotelmaasi kiyttien
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Ar=b, kun b= 8 1. ATA AL
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4. Maarita yliméédratyn yhtiléryhméan - ,
: ~ T ] B
3t —Ty =0 MA; © T-Le |
— = 2y-= 0 : a
r+4y =5

pienimmén nelidsumman ratkaisu muodostamalla ensin sen matriisimuoto ja ratkaisemalla
sitten normaaliyhtdlot AT Az = ATb.

5. Ratkaise alkuarvotehtéva,
y' 4+ 4y + 3y = e, y(0)=0, (0)=2

Laplace-muunnoksella.



